
 

Síla Tradic v našich zahradách. 

V květnu  roku 2022 díky realizaci projektu s názvem "Síla tradic“ financovaný 

Evropským rozvojovým fondem z prostředků Programu Interreg V-A Česká 

republika – Polsko, Překračujeme hranice 2014 – 2020  

v obci Hrčava vzniklo sedm neobvyklých „staromódních“ zahrádek. Jsou vytvořeny 

podle starých tradičních folklórních zahrad tohoto kraje. Jejich předností byl nejen 

krásný vzhled – plné různých květin, ale i potěšení očí od jara do podzimu, o krásné 

vůni ani nemluvě. Mnohé z bylin rostoucích poblíž horalských chatrčí byly vhodné i 

ke konzumaci. Některé rostliny měly  vlastnosti, které naši předkové uměli používat. 

V rámci realizace klíčové akce – tvarování tradiční krajiny, český partner projektu 

Obec Hrčava zakoupil sazenice. Stromy, keře, květiny a bylinky, které byly zdarma 

poskytnuté sedmi domácnostem na české straně a sedmi domácnostem v obci 

Istebna. Úkolem ve spolupráci s Městským střediskem kultury, propagace, 

turistických informací a Veřejnou knihovnou v Istebne hostitelů, bylo zasadit a 

starat se o rostliny, po celou sezónu, a také připravit dokumentaci foto zahrada. 

Tradiční domácí zahrady vznikly ve vesnicích Hrčava, jedna v Jaworzynce a po třech 

v Istebné a Koniakově. Mezi rostlinami uvidíme ovocné stromy a keře, jako jsou 

jabloně, švestky a rybíz. Oku lahodící květy s explozí barev: echinacea fialová, 

sedmikrásky, cínie, karafiáty, lupiny, astry, slunečnice, jiřiny, měsíčky, macešky 

nebo ganzánie . Nechybí zde bylinky, které léčí nebo dodávají chuť jídlům - roste 

tam meduňka, máta, kopr, petržel, libeček, pažitka, rozmarýn a levandule, nebo 

měsíčky, které se odedávna používají v lékařství. Fragment takové zahrady se hodí 

nejen pro dřevěný dům jako estetické prostředí, ale také krásný odkaz na tradici 

regionu. Čerstvé koření, které pokrmům dodává chuť, nesrovnatelné aroma a je 

skutečnou enklávou pro motýly a včely. Doufáme, že těchto sedm „staromódních 

zahrad“ neukončí svou existenci s příchodem zimy, naopak se na jaře znovu narodí, 

možná obohaceni o ještě další tradiční výsadby, které se stávají inspirací pro 

obyvatelé, kteří se projektu nezúčastnili a postupem času bude takových míst v naší 

obci mnohem více. Všichni, kdo se podílejí na realizaci aktivit utvářejí tradiční 

krajinu obcí.  

Projekt č. CZ.11.4.120/0.0/0.0/17_028/0001641, pt. „Moc tradyji / Sila tradic” financovaný  

z Evropského fondu Regionálního rozvoje z fondů Programu Interreg V-A Česká republika – Polska, pt. 

Překračujeme hranice 2014 – 2020. 
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